
  

  

    

I. (تذكیر) المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  

  .نعددین حقیقیی bوaلیكن :تعریف
0axلة على الشكلكل معاد b  تسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد, حیثx .ھو المجھول  

المعادلة: حل في :1مثال  : 2 22 0E x  )(یجب التأكید على كتابة مجموعة الحلول  

 المعادلة:حل في  :2مثال   : 3 2 5 6 1E x x    

 المعادلة:حل في  :3مثال     : 4 2 6 2 4E x x x     

II. :معادلات تؤول في حلھا إلى معادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  
:  معادلات من النوع   0ax b cx d    

المعادلة: حل في :1مثال    : 2 1 3 0E x x    

 المعادلة:حل في  :2مثال 
3 2

0
1

x
E

x





  

2المعادلات التالیة:   حل في :3مثال 0x            ,3 1 4x                   ,2 5 1x      

III. :(تذكیر) المتراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  

0axكل متراجحة على الشكل نعددین حقیقیی bوaلیكن تعریف: b  0أوax b  0أوax b  0أوax b   تسمى
  ھو المجھول.xمتراجحة من الدرجة الأولى بمجھول واحد حیث 

axإشارة الحدانیة b:  
  لجدولان الآتیان:, لدینا ا aحسب إشارة العدد

0aإذا كان                                                                    0إذا كانa   

  
  
  

  نلخص الجدولین في الجدول التالي:

  
2لنحدد إشارة  :1مثال    1x                       

         
b

a
                       

x  

            0                             ax b  

         
b

a
                       

x  

            0                                                   ax b  

         
b

a
                       

x  

a                                   axعكس إشارة   a   0إشارة  b  

2xلنحدد إشارة  :2مثال  

  
  
  

2 المتراجحات التالیة : حل فيتمرین :   1 0x        3و 6 0x         2و 8 0x        2و 16 0x    
  

أعط جدول إشارة التعابیر التالیة::3مثال      1 2 3p x x x    و 
5 2

1 3

x
q x

x





و           

2
1 2 3R x x x x      

axفي جدول تعطي إشارة كل عامل على الشكلالطریقة : b  عامل.ثم استنتج إشارة الجداء أو الخارج مع ترتیب تزایدي للقیم التي ینعدم فیھا كل

IV. :المعادلات من الدرجة الثانیة بمجھول واحد  

2المعادلة تعریف: 0ax bx c   حیثx ھو المجھول أعداد حقیقیة معلومة 0a  .تسمى معادلة من الدرجة الثانیة بمجھول واحد  

23حل للمعادلة -1العدد  :1مثال  5 2 0x x    :لأن   
2

3 1 5 1 2 0      

حل للمعادلة 3العدد :2مثال  2 1 3 3 0x x     

لأن:   
2

3 1 3 3 3 3 3 3 3 0         

2یحقق المتساویة 0xكل عدد حقیقي   حظة :ملا 0ax bx c   2ھو حل للمعادلة 0ax bx c    و یسمى جذر

2axللحدودیة bx c .  
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  غیر منعدم.aثلاثة أعداد حقیقیة, و cو bو aخاصیة:  .2axbxcالشكل القانوني لثلاثیة الحدود  

 
 

الشكل القانوني لثلاثیة الحدود
2ax bx c .  

  غیر منعدم.aثلاثة أعداد حقیقیة, و cو bو aخاصیة:

  

 لدینا: من xلكل

22 2
2

2

4

2 4

b b ac
ax bx c a x

a a

   
         

  

الكتابة

22 2

2

4

2 4

b b ac
a x

a a

   
      

, تسمى الشكل القانوني لثلاثیة الحدود 
2ax bx c 

.  

نعتبر الحدودیة    مثال :  22 5 2P x x x   .  

  حل معادلة من الدرجة الثانیة بمجھول واحد:

لتكن ثلاثیة الحدودتعریف:  2P x ax bx c  .   

2العدد الحقیقي 4b ac  2یسمى ممیز ثلاثیة الحدود أو ممیز المعادلة 0ax bx c  و نرمز لھ بالرمز.  

نعتبر المعادلة ال:مث  2: 3 5 7 0E x x        لنحسب ممیز المعادلة E  

  .deltaیقرأ: دلتا  الرمز     ملاحظة : 

22لنحدد الشكل القانوني لثلاثیة الحدود :    الشكل القانوني لثلاثیة الحدود::  1مثال  6 15x x 

22لنحدد الشكل القانوني لثلاثیة الحدود:  : 2مثال   5x x  

  ول واحد:تحدید مجموعة حلول معادلة من الدرجة الثانیة بمجھ

نعتبر المعادلة:  2 0E ax bx c    :لدینا 
2 2

2

2

4

2 4

b b ac
ax bx c a x

a a

  
      

   

2و بما أن:     4b ac    و 
224 2a a

  

 فان:
 

2

2

22 2

b
ax bx c a x

a a

  
      

   

  

 0إذا كان   :فان
 

2
0

2a


 و بالتالي المعادلة E لیس لھا حل في.  

 0إذا كان  فان المعادلة E تكتب
2

0
2

b
a x

a

 
  

 
  

0و بما أن  فان حل المعادلة E ھو
2

b
x

a
 .  

  0إذا كان فان المعادلة E تكتب
2 2

0
2 2

b
a x

a a

   
     

   
0أي 

2 2

b b
x x

a a

       
      

  
  

و بالتالي المعادلة  Eتقبل حلین مختلفین ھما: 
2

b

a

  
و  

2

b

a

  
  

0في حالة  نقول إن المعادلة E .تقبل حلا مزدوجا  

نعتبر المعادلة خاصیة:  20 0a ax bx c   و لیكن .ممیزھا  

 0إذا كان  فان المعادلة لیس لھا حل في.  

 0إذا كان  :فان المعادلة تقبل حلا وجیدا ھو
2

b

a
  

  
  0إذا كان :فان المعادلة تقبل حلین مختلفین ھما 

2

b

a

  
و  

2

b

a

  
  

  .Sنرمز لمجموعة حلول المعادلة بالرمز

23المعادلة:1مثال 2 0x x  

2المعادلة:2مثال  10 25 0x x    

2نعتبر المعادلة:3مثال  3 2 0x x  

2



 3                                      

  
 
 

  

  
  مجموع و جذاء حلي معادلة من الدرجة الثانیة:

معادلة إذا كان لل خاصیة:  20 0a ax bx c   1حلانx  2وx1فإنھما یحققان المتساویتین 2

b
x x

a
   1و 2

c
x x

a
 

.  
V. تعمیل و إشارة ثلاثیة الحدود

2ax bx c :  

تعمیل ثلاثیة الحدود
2ax bx c :  

2axنعتبر ثلاثیة الحدودخاصیة: bx c  و لیكن .ممیزھا  

0إذا كان:  .1 2فان المعادلة 0ax bx c   1تقبل حلین مختلفینx 2وx.  

 و لدینا:   2
1 2ax bx c a x x x x      

0إذا كان:  .2 :فان 
2

2

2

b
ax bx c a x

a

 
    

 
  

0 إذا كان: .3   :2فانax bx c .لا یمكن تعمیلھا إلى حدودیتین من الدرجة الأولى  

ةنعتبر الحدودیمثال:  26 1R x x x  
  

  

2axة الحدودإشارة ثلاثی bx c :  

نعتبر ثلاثیة الحدود خاصیة:  2P x ax bx c    و لیكن.ممیزھا  

0إذا كان .1   فان إشارة P xھي إشارة العددa.  

0إذا كان .2 :  فان إشارة P xھي إشارةa لكلx  منیخالف
2

b

a
 0و

2

b
P

a

 
  

 
.  

0إذا كان .3  1وx 2وx  ھما جذري ثلاثیة الحدود P x:فان  P x  لھا إشارة العددa1خارج الجذرینx 2وx  لھا عكس

داخل الجذرین وaإشارة العدد    1 2 0P x P x .  

لنحدد إشارة الحدودیة  مثال:  26 1P x x x    

لحل متراجحة من الدرجة الثانیة بمجھول واحد نعتمد على دراسة إشارة ثلاثیة الحدود المرتبطة بھا. ملحوظة:
  

  نتیحھ :

 0إذا كان  :فان
2

2

22 4

b
ax bx c a x

a a

  
      

   
  

و بما أن: 
2

2
0

2 4

b
x

a a

 
  

 
2فان إشارة ثلاثیة الحدودax bx c  ھي إشارةa.  

  
 :0 إذا كان  :2 فان

2

b
ax bx c a x

a

 
    

 
. و بالتالي إذا كان

2

b
x  

a
2axفان إشارة  bx c  ھي إشارةa. 

 

 

 0ا كان   :فان   2
1 2ax bx c a x x x x     1حیثx2وx  2ھما حلي المعادلةax bx c  

1لنضع جدول إشارة الجداء: نفترض أن 2x x.  

              2x                 1x                     x  

  a  aإشارة  aإشارة  aإشارة 

      1x x  

      2x x  

        1 2x x x x   

إشارة  aإشارة a  إشارةa    1 2a x x x x   

 
           2x                               1x                     x  

إشارة  aإشارة a  إشارةa  2ax bx c   
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VI. :معادلات من الدرجة الأولى بمجھولین  
 
 

2ھي مجموعة الأزواج ,x y حیثx  وy .  

2المعادلة  :  2موعة  نعتبر في المجمثال:  3 2x y   

تأكد أن الزوج  .1
2

0,
3

 
 
 

2 حل للمعادلة: 3 2x y   

2 اعط ثلاث أزواج حلول للمعادلة: .2 3 2x y   

2:   المعادلة 2حل في  .3 3 2x y   

كل معادلة على شكلتعریف و خاصیة: 1 ax by c   حیثaوb وc  أعداد حقیقیة ھي معادلة من الدرجة الأولى بمجھولین xوy.  

یكون الزوج 0 0,x y حلا للمعادلة 1 0إذا و فقط إذا كان 0ax by c .  

) یعني تحدید جمیع الأزواج1حل المعادلة ( ;  التي تحققa b c  .  

0aإذا كان  0أوb   فان المعادلةax by c .تقبل ما لا نھایة من الحلول  

الزوج  مثال: 3, 3حل للمعادلة: 2 7x y 3لأن 3 2 7   و كذلك الزوج 2, 1.  

VII. :نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین  
  لدینا التعریف و الخاصیة الآتیتان: 9اعتمادا على النشاط رقم 

نعتبر النظمة:  :
ax by c

S
a x b y c

 


   
bو  aو bو aحیث  وc  .أعداد حقیقیة  

ھناك عدة طرق لحل نظمة سبق أن درست طریقتین ھما طریقة التعویض و التألیفة الخطیة  طبعا ھناك طریقة أخرى انتبھ

  

abالعدد الحقیقيتعریف و خاصیة: a b   یسمى محددة النظمة S:و نكتب 
a b

D
a b


 

   

0Dإذا كان  فان النظمة S .قد لا یكون لھا أي حل, و قد یكون لھا عدد لا منتھ من الحلول  

0Dإذا كان  فان النظمة S امر و تقبل حلا وحیدا ھو الزوج تسمى نظمة كر ,x y:حیث  

c b

c b cb bc
x

D D

   
 و

a c

a c ac ac
x

D D

   
 .  

ھذه الطریقة تسمى طریقة المحددة.
  

  طریقة المحددة: مثال:

  
النظمة: 2حل في 

2 4
1

4 2

x y

x y

 

  




